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ОБЛІКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВ-ДИСТРИБ’ЮТОРІВ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ

У статті визначено фактори, що відображають особливості сучасного стану фармацевтичного ринку Укра-
їни. Проаналізовано динамічні показники розвитку українського фармацевтичного ринку у розрізі видів лікарських 
засобів, цінового сегменту, змін у законодавстві щодо імпорту лікарських засобів в умовах епідеміологічної кризи, 
розподілу українського фармацевтичного ринку між компаніями, що забезпечують імпорт необхідних фармацев-
тичних товарів, імпорту фармацевтичних товарів у розрізі країн походження товарів. Сформовано вимоги до 
обліку фармацевтичних товарів, дебіторської та кредиторської заборгованості підприємств-дистриб’юторів 
фармацевтичних товарів. Відповідно до визначених особливостей фармацевтичного ринку країни розроблено 
пропозиції щодо робочого плану рахунків підприємств-дистриб’юторів фармацевтичних товарів задля оптимі-
зації співпраці з контрагентами та приймання управлінських рішень з урахуванням промоції лікарських засобів.
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Постановка проблеми. Кожна людина має право 
на охорону здоров’я, медичну допомогу, що закрі-
плено статтею 49 Конституції України. Держава пови-
нна створювати ефективні умови для ефективного й 
доступного для всіх громадян медичного обслугову-
вання, що передбачає доступність ефективних, без-
печних і якісних лікарських засобів за прийнятними 
цінами та їх раціональне використання. Промоція 
лікарських засобів охоплює всі ланцюги з виробництва 
та обігу, включає у коло суб’єктів промоції фармацев-
тичні компанії та компанії-дистриб’ютори.

Сучасні економічні реалії та умови епідеміологіч-
ної кризи визначають актуальність оперативного отри-
мання інформації про стан забезпечення лікарськими 
засобами, виробами медичного призначення, предме-
тами санітарії, медичною апаратурою та обладнанням 
фармацевтичного ринку країни. Систематизація та ана-
ліз отриманої інформації, що має відповідати запитам 
менеджменту, стає основою прийняття відповідних 
управлінських рішень з урахуванням соціальної від-
повідальності підприємств-дистриб’юторів фармацев-
тичної продукції в умовах кризи. Питання облікового 
забезпечення діяльності підприємств-дистриб’юторів 
фармацевтичної продукції щодо товарного забезпе-
чення, співпраці з контрагентами потребують уточ-
нення з урахуванням вимог функціонування фармацев-
тичного ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослі-
дженнях вітчизняних науковців багато уваги приділено 
аналізу фармацевтичного ринку. Так, Л.М. Ємелья-
ненко, М.М. Кохан [1] висвітили глобальні тренди на 

світовому ринку фармацевтичних препаратів, які сут-
тєво впливають на розвиток вітчизняного ринку через 
те, що на ньому представлено багато фармацевтичних 
компаній, відомих у світі. А.С. Чкан [2] аналізував стан 
сучасного фармацевтичного ринку України для визна-
чення умов його сталого розвитку. Теоретичні засади 
організації та економіки фармації, зокрема організа-
ція роботи оптової фармацевтичної фірми та аптеч-
ного складу, викладені колективом авторів під керів-
ництвом А.С. Немченко [3]. Дослідження соціальної 
фармації як складової частини системи фармацевтич-
ного забезпечення лікарськими засобами населення та 
лікарських закладів започатковано А.А. Котвіцькою, 
І.В. Кубарєвою, О.О. Суріковим та іншими науков-
цями [4]. Прикладні аспекти діяльності підприємств-
дистриб’юторів фармацевтичної продукції, зокрема їх 
облікового забезпечення, не знайшли широкого висвіт-
лення у наукових працях останніх років.

Мета статті полягає у визначенні факторів впливу, 
що відображають особливості сучасного стану фарма-
цевтичного ринку України, на облікове забезпечення 
діяльності підприємств-дистриб’юторів фармацевтич-
ної продукції; розробленні пропозицій з актуалізації 
облікової інформації для прийняття управлінських 
рішень щодо співпраці з контрагентами для виконання 
вимог промоції лікарських засобів.

Виклад основного матеріалу. Облікове забез-
печення діяльності дистриб’юторів фармацевтичної 
продукції має відображати особливості функціону-
вання фармацевтичного ринку України та законодавчі 
ініціативи, що прийняті на початку 2020 р. у зв’язку з 
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епідеміологічною світовою кризою. Український фар-
мацевтичний ринок характеризується динамічним роз-
витком [5, с. 7]. За прогнозами експертів його приріст у 
2020 р. порівняно з 2019 р. має скласти до 15,4%, проте 
ця величина може бути скорегована, оскільки оцінки 
надавались на початку світової епідеміологічної кризи, 
пов’язаною з поширенням COVID-19. За даними на 
початок 2019 р. серед товарів фармацевтичного ринку 
найбільша частка обігу припадає на лікарські засоби, 
що становить 83,7% [6].

Оцінювання зростання торговельної діяльності 
лікарськими засобами може бути проведене як у гро-
шовому вираженні, так і в натуральній формі. Грошова 
оцінка демонструє приріст на 89 млрд. грн., що у від-
носній величині становить 22,5% на початок 2019 р. 
порівняно з аналогічним періодом 2018 р. У натураль-
ній формі ринок лікарських товарів зріс на 4% ста-
ном на початок 2019 р. порівняно з минулою звітною 
датою, становлячи 1,8 млрд. одиниць 
(упаковок).

Суттєвим фактором впливу на 
тенденції розвитку фармацевтичного 
ринку є доходи покупців, що визна-
чає сегмент лікарських засобів за 
ціновою політикою, що користується 
найбільшим попитом. Відповідно, 
цей фактор також береться до уваги 
в процесі відбору фармацевтичних 
товарів для імпорту для забезпечення 
запланованих продаж. В Україні най-
більшим попитом користуються фар-
мацевтичні товари з низькою ціною, 
що становлять 58,6% продаж (рис. 1).

Низька питома вага високого та середнього ціно-
вого сегментів обумовлена обмеженою купівельною 
спроможністю домогосподарств.

Задля забезпечення широкої доступності лікар-
ських засобів у період епідемії COVID-19 урядом було 
прийнято Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України, спрямованих на запобі-
гання виникненню і поширенню коронавірусної хво-
роби (COVID-19)» від 17 березня 2020 р. № 530-IX [8]. 
Ключові положення нормативно-правового документа, 
що будуть впливати на подальше закріплення найбіль-
шої частки продаж за лікарськими засобами низького 
цінового сегменту, схематично наведено на рис. 2. 
Звільнення від сплати ПДВ, ввізного мита та контроль 
з боку КМУ за цінами сприятимуть підтримці домогос-
подарств щодо купівлі лікарських засобів.

До впровадження цієї низки змін у законодавчих 
актах однією з проблем фармацевтичного ринку нау-

Рисунок 1 – Структура роздрібної торгівлі лікарськими засобами  
за критерієм цінового сегменту фармацевтичних товарів

Джерело: складено за даними джерела [7]
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Рисунок 2 – Основні положення Закону України щодо запобігання виникненню 
і поширенню коронавірусної хвороби (COVID-19), що сприяють закріпленню 

найбільшої частки в структурі продаж фармацевтичних товарів  
за низьким ціновим сегментом від 17 березня 2020 р. № 530-ІХ [8]
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ковці вважали недокомпенсацію державою вартості 
ліків. Започатковані ініціативи уряду в подальшому 
можуть мати позитивний ефект як щодо розвитку фар-
мацевтичного ринку, так і для соціальної підтримки 
населення.

Забезпечення лікарськими засобами фармацев-
тичного ринку значною мірою відбувається через 
підприємства-дистриб’ютори. Постанова Кабінету 
Міністрів України [9] уточнює деякі категорії, що 
необхідні для розуміння специфіки діяльності саме 
підприємства-дистриб’ютора фармацевтичної про-
дукції, який є об’єктом дослідження, що системати-
зовано на рис. 3.

Нині на українському фармацевтичному ринку 
діють три компанії, що забезпечують імпорт необ-
хідних фармацевтичних товарів, зокрема лікарських 

засобів, в Україну, а саме СП «Оптіма-Фарм», ЛТД 
ТОВ «БаДМ» та ТОВ «Вента.ЛТД», які обіймають 
більш ніж 2/3 частини фармацевтичного ринку. До топ-
10 компаній-постачальників також належать «Фіто-
Лек», «Фармапланета», «М.Т.К.», «Аметрин ФК», 
«Томаш», «Фармако», «Долфі-Україна» [10].

Основні країни, з яких здійснювався імпорт лікар-
ських засобів на суму 1,544 млрд. дол., представлені 
на рис. 4 за даними Інфографічного довіднику «Фарма-
цевтика України», підготовленого за участю Фармацев-
тичної фірми «Дарниця», Торгово-промислової палати 
України та “AEQUO” [10].

Імпорт лікарських засобів безпосередньо пов’я-
заний з попитом на фармацевтичному ринку, який, 
зокрема, визначається сучасною епідеміологічною 
ситуацією та сезонними захворюваннями. Актуальна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дистрибуція 
(оптова 

дистрибуція) 
лікарських засобів 

Будь-яка діяльність, пов’язана з одержанням, зберіганням, 
постачанням, транспортуванням та імпортом/експортом 
лікарських засобів, за винятком їх продажу безпосередньо 
громадянам для особистого споживання. Ця діяльність 
провадиться сумісно з виробниками або їх представниками, 
імпортерами, іншими підприємствами з оптової та/або 
роздрібної торгівлі лікарськими засобами, лікувально-
профілактичними закладами. 

Дистриб’ютор 
Суб’єкт господарювання, який провадить відповідну діяльність 
щодо дистрибуції (оптової дистрибуції) лікарських засобів. 

Імпорт лікарських 
засобів 

Діяльність, пов’язана із ввезенням на територію України 
зареєстрованих лікарських засобів задля їх подальшої реалізації, 
оптової торгівлі або використання у виробництві готових 
лікарських засобів чи медичній практиці, включаючи зберігання, 
контроль якості, видачу дозволу на випуск (реалізацію) серії 
лікарського засобу, зазначеного у додатку до ліцензії. 

Імпортер 
лікарських засобів 

Суб’єкт господарювання, зареєстрований в Україні, зокрема 
виробник або особа, що представляє виробника лікарських 
засобів, який провадить господарську діяльність з імпорту 
лікарських засобів та має ліцензію на імпорт лікарських засобів. 

Оптова торгівля 
лікарськими  

засобами 

Діяльність з придбання лікарських засобів у виробників 
лікарських засобів або інших суб’єктів господарювання, що 
мають відповідну ліцензію, зберігання, транспортування та 
продажу лікарських засобів з аптечних складів (баз) іншим 
суб’єктам оптової або роздрібної торгівлі лікарськими засобами, 
які отримали на це відповідні ліцензії, виробникам лікарських 
засобів, безпосередньо лікувально-профілактичним закладам або 
юридичним особам, структурними підрозділами яких є 
лікувально-профілактичні заклади. 

Роздрібна торгівля 
лікарськими 

засобами 

Діяльність з придбання, зберігання та продажу готових ліків, 
виготовлених (вироблених) в умовах аптеки, через аптеку та її 
структурні підрозділи безпосередньо громадянам для 
особистого споживання, закладам охорони здоров’я (крім 
аптечних закладів), а також підприємствам, установам та 
організаціям без права їх подальшого перепродажу. 

Рисунок 3 – Поняття щодо провадження оптової та роздрібної торгівлі 
лікарськими засобами, імпорту лікарських засобів  

відповідно до Постанови КМУ № 929 [9]
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ситуація із захворюваністю на коронавірусну хворобу 
(COVID-19) створює передумови для інтенсифікації 
розвитку постачальників фармацевтичної продукції та 
їх вигідного позиціонування.

Головним призначенням облікового забезпечення 
(системи, механізму) є забезпечення системи менедж-
менту (оперативного, фінансового, стратегічного) облі-
ково-аналітичною інформацією, необхідною для при-
йняття ефективних управлінських рішень [11, с. 57]. 
Отже, базою для формування комплексного уявлення 
про стан підприємства щодо фінансово-господарської 
діяльності є бухгалтерський облік, що будується на 
ключових елементах, а саме рахунках бухгалтерського 
обліку. Чим більш структурованим та системним буде 
за своєю сутністю робочий план рахунків, за допомо-
гою якого буде отримана облікова інформація щодо 
стану запасів лікарських засобів, економічних відно-
син з постачальниками та покупцями, тим ефектив-
ніше буде здійснюватися моніторинг за актуальною 
ситуацією та забезпечуватися своєчасне прийняття 
управлінських рішень, що є актуальною потребою 
в умовах епідеміологічної кризи. Упорядкування та 
деталізація Робочого плану рахунків дадуть змогу вдо-
сконалити облік за групами товарів та контрагентами, 
що вплине на системне вирішення виникаючих завдань 
перед підприємством.

Визначені особливості функціонування фармацев-
тичного ринку, особливо в умовах епідеміологічної 
кризи, дають змогу сформувати вимоги щодо облі-
кового забезпечення обліку фармацевтичних това-
рів, дебіторської та кредиторської заборгованості 
підприємств-дистриб’юторів фармацевтичних товарів. 
Облікова інформація має відображати:

– місце походження товарів (вітчизняні, імпортні);
– імпортні товари за країною походження;
– лікарські засоби, медичні вироби та/або медичне 

обладнання, необхідне для вжиття заходів, спрямова-
них на запобігання виникненню і поширенню, лока-
лізацію та ліквідацію спалахів, епідемій та пандемій 
коронавірусної хвороби (COVID-19), що звільнені від 
оподаткування податком на додану вартість, від сплати 
ввізного мита та входять до переліку, що визначений 
Кабінетом Міністрів України;

– асортиментний склад 
товарів (лікарські засоби; 
вироби медичного призна-
чення; предмети санітарії 
та гігієни; медична апара-
тура; медичні інструменти; 
медичне обладнання);

– особливості ціноутво-
рення на товари (товари зі 
знижкою; товари за повною 
вартістю; акційні товари);

– товари за ціновим сегмен-
том (високий ціновий сегмент; 
середній ціновий сегмент; 
низький ціновий сегмент).

Доцільність відкриття ана-
літичних рахунків до субра-
хунку 281 «Товари на складі», 
рахунків 63 «Розрахунки з 
постачальниками та підрядни-

ками» та 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» 
обумовлена такими факторами:

– наявність можливих перебоїв з поставкою окре-
мих груп товарів з-за кордону, що не входять до пере-
ліку, затвердженому у Законі України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України, спрямова-
них на запобігання виникненню і поширенню корона-
вірусної хвороби (COVID-19)» від 17 березня 2020 р. 
№ 530-IX, що потребує пошуку альтернативних фарма-
цевтичних товарів від українських виробників;

– уточнення особливостей формування замовлень 
товарів з використанням інструментів е-комерції від-
повідно до особливостей цінової політики щодо них у 
конкретний момент часу, що дає можливість відслід-
ковувати попит споживачів та анонсувати на веб-сайті 
пропозиції щодо знижок та акцій.

Додержуючись принципів відображення інфор-
мації, зазначаємо, що код аналітичного субра-
хунку 281 «Товари на складі» буде мати вигляд 
281.Х.ХХ.Х.Х.Х.Х.Х. У табл. 1 наведено пояснення 
щодо запропонованого кодування. Для управління 
фінансовими результатами діяльності підприємства 
необхідно мати інформацію щодо валового прибутку 
за видами товарів, що реалізує дистриб’ютор на ринку. 
Доцільно вести аналітичний облік доходів від реаліза-
ції товарів (рахунок 702) та собівартості реалізованих 
товарів (рахунок 902) в розрізі кодів рахунків, що наве-
дені для рахунку 281 у табл. 1.

Рахунок 63 «Розрахунки з вітчизняними постачальни-
ками» доцільно вести в аналітичному розрізі відповідно 
до принципів, що наведені, з урахуванням специфіки 
субрахунків з можливістю виокремлення розрахунків 
з постачальниками, що відображають заборгованість 
за лікарські засоби вітчизняного або імпортного похо-
дження; заборгованості за видами лікарських засобів у 
розрізі номенклатури та асортиментного складу; особли-
вості ціноутворення; відповідного цінового сегменту.

Рахунок 361 «Розрахунки з вітчизняними покуп-
цями» доцільно вести в аналітичному розрізі з ура-
хуванням специфіки субрахунків з можливістю 
виокремлення розрахунків з покупцями, що відобра-
жають належність до аптечної мережі, окремої аптеки, 
лікарського закладу, інших покупців; заборгованості 

Рисунок 4 – Ключові країни-імпортери лікарських засобів в Україну  
за період з 1 січня 2018 р. по 1 січня 2019 р.
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за лікарські засоби вітчизняного або імпортного похо-
дження; заборгованості за видами лікарських засобів у 
розрізі номенклатури та асортиментного складу; відпо-
відно до особливостей ціноутворення та певного ціно-
вого сегменту.

Висновки. Розроблені пропозиції з удосконалення 
Робочого плану рахунків дадуть змогу переглянути 
доцільність співробітництва з певними групами контр-
агентів, запропонувати зміну алгоритмів у ціновій 

політиці, забезпечити безперебійні поставки товарів 
в умовах епідеміологічної кризи до аптечних мереж, 
окремих аптек та лікувальних закладів.

Сучасні реалії діяльності підприємств оптової тор-
гівлі, зокрема дистриб’юторів фармацевтичної про-
дукції, передбачають високий рівень діджиталізації 
та використання інструментів е-комерції. Напрямом 
подальших досліджень є визначення особливостей та 
складу витрат на збут в умовах інтернет-торгівлі.

Таблиця 1 – Принцип кодування субрахунку 281 «Товари на складі»
Позначення Принцип визначення субрахунків Коди субрахунків

281 Товари на складі
Х Місце походження товарів 0 – Україна; 1‒ імпортні

ХХ За країною походження 01 ‒ Німеччина; 02 ‒ Індія; 03 ‒ Франція…; 10 ‒ Іспанія; 11 ‒ …

Х Товари, звільнені від оподаткування 
ПДВ та мита

0 – не звільнені; 1 ‒ звільнені

Х
Номенклатурний склад товарів 1‒ лікарські засоби; 2 ‒ вироби медичного призначення;  

3 ‒ предмети санітарії та гігієни; 4 ‒ медична апаратура;  
5 ‒ медичні інструменти; 6 ‒ медичне обладнання

Х Асортиментний склад товарів з кожної 
номенклатурної групи

1…

Х Особливості ціноутворення товарів 1 ‒ товари за повною вартістю; 2 ‒ товари зі знижкою;  
3 ‒ акційні товари

Х Ціновий сегмент 1 ‒ високий ціновий сегмент; 2‒ середній ціновий сегмент;  
3 ‒ низький ціновий сегмент
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ACCOUNTING SUPPORT OF ACTIVITIES OF DISTRIBUTORS  
OF PHARMACEUTICAL PRODUCTS

Modern economic realities and the conditions of the epidemiological crisis determine the relevance of promptly 
obtaining information on the status of the provision of medicines, medical supplies, sanitation items, medical equip-
ment and equipment of the country’s pharmaceutical market. Systematization and analysis of the information received, 
which should meet the requirements of management, becomes the basis for making appropriate management decisions, 
taking into account the social responsibility of pharmaceutical distributors and promotion companies. The issue of 
accounting support for the activities of pharmaceutical distributors for commodity supply, cooperation with contrac-
tors requires clarification, taking into account the requirements of the functioning of the pharmaceutical market, 
which determines the relevance of the study. The purpose of the article is to determine influence factors reflecting the 
features of the current state of the pharmaceutical market of Ukraine, accounting for the activities of pharmaceutical 
distributors and developing proposals for updating accounting information on cooperation with contractors in order 
to fulfill the requirements of the promotion of medicines. The dynamic indicators of the development of the Ukrainian 
pharmaceutical market in the context of the types of medicines, the price segment, changes in the legislation on the 
import of medicines in the context of the epidemiological crisis, the distribution of the Ukrainian pharmaceutical mar-
ket between companies that import the necessary pharmaceutical goods, import pharmaceutical products by country 
of origin are analyzed. Requirements for accounting of pharmaceutical products, receivables and payables of phar-
maceutical distributors are formed. According to certain features, proposals have been developed on an operating 
chart of accounts of pharmaceutical distributor enterprises regarding stock accounting, settlements with suppliers and 
settlements with customers, which helps to optimize cooperation with contractors, forms an information base for using 
modern methods of analysis and management decisions taking into account the promotion of medicines.

Key words: pharmaceutical market, distributors of pharmaceutical products, accounting support, accounting infor-
mation, operating chart of accounts.
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